
Propozycje zadań inspirowanych przygodami bohaterów książki

Agaty Romaniuk pt.: Klub Enigma. Banda z Wildy.

Wszystkie odniesienia do stron dotyczą książki:
Agaty Romaniuk pt.: Klub Enigma. Banda z Wildy.

autorka scenariusza: MAŁGORZATA GŁAZOWSKA

Grupa wiekowa: 12-14 lat

Rodzaj zajęć: warsztat biblioteczny, lekcja języka polskiego,
zajęcia pozalekcyjne

Czas: około 15 minut

Materiały: kartki papieru format A4 i A3, kolorowe flamastry,
wydruk diagramów do krzyżówek

Cele: 
– zapoznanie z treścią i problematyką książki,
– promocja czytelnictwa i współczesnej literatury polskiej,
– ćwiczenie umiejętności logicznego myślenia,
– doskonalenie umiejętności formułowania argumentów,
– doskonalenie umiejętności zapisywania dialogu,
– wyjaśnienie pojęć stereotyp i kryptologia.

Zadania inspirowane przygodami bohaterów Bandy z Wildy.

Przebieg zajęć:
1. Wprowadzenie 
Prezentacja książki, ilustracji oraz kilka słów o autorce.
Autorką książki jest pani Agata Romaniuk, znana dzieciom
z radiowych bajek improwizowanych. Napisała też wiele książek
dla dorosłych i dzieci. Czy znacie już przygody Kociej Szajki?
Odczytanie informacji o autorce ze skrzydełka okładki.
2. Zadanie do wyboru – załączniki 1-7
3. Swobodna rozmowa o książce, 
jej bohaterach i wrażeniach czytelniczych.



Zadanie 1

Rozwiąż krzyżówkę!
Sprawdź, ile szczegółów zapamiętałeś.

Rozwiąż krzyżówkę z hasłem.
Czy wiesz, co oznacza słowo, które ukryło się w haśle?

1. Siostra bliźniaczka.
2. Nazwisko rodziny Kokosa.
3. Zawód cioci Staszki.
4. Rasa psa o imieniu Rufi.
5. Przezwisko starszych braci Kokosa i Inki.
6. Miasto – miejsce akcji książki.
7. Prawdziwe imię Kokosa.
8. Pies Marcela.
9. Walcowata budowla, w której zostali uwięzieni Inka i Marcel.
10. Nazwa klubu stworzonego przez Marcela.
11. Jeden z trzech Polaków, którzy złamali kod niemieckiej maszyny 
szyfrującej.
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Zadanie 1

ROZWIĄZANIE:

1. i n k a

2. r u d a k

3. w e t e r y n a r z

4. p u d e l

5. d r u t y

6. p o z n a ń

7. i l d e f o n s

8. g a w o r

9. o k r ą g l a k

10. e n i g m a

11. z y g a l s k i



Zadanie 2

Babcia Marcela

Opowiedz o babciach, które poznałeś. Co lubią, jak się zachowują, 
jak wyglądają?

Jakie powinny być babcie? Jakie są współczesne babcie? Jakie były 
dawniej?

Dlaczego babcia Marcela „nie była jak inne babcie”?

„...jednej rzeczy było mu naprawdę szkoda – wakacji u babci pod 
Koninem, we wsi Kruszyna. Czekała zawsze na niego i tatę
na dworcu, a potem zaczynały się dwa tygodnie różnych przygód.
Bo babcia Marcela nie była jak inne babcie. Biegała maratony, 
miała na ogrodzie trampolinę, a włosy farbowała na różowo. Śmiała 
się głośno i umiała pluć na odległość pestkami z wiśni”. 

Klub Enigma (s. 71)

Czy wiesz, co to jest stereotyp?

*stereotyp – uproszczone, schematyczne wyobrażenie o czymś lub
o kimś, nie zawsze zgodne z rzeczywistością.



Zadanie 3

Projektujemy logotypy

Obejrzyjcie okładkę książki Klub Enigma i znajdźcie logo 
wydawnictwa, które ją wydało.

Zastanówcie się, czym jest logo. Gdzie możemy znaleźć logotypy?

*logo (logotyp) – to znak graficzny, stylizowany napis lub  
symbol, charakterystyczny dla danej marki, instytucji, firmy 
czy organizacji. Umieszcza się go na materiałach drukowanych, 
budynkach i pojazdach.

Zaprojektuj logo dla Klubu Enigma.

Jak inaczej może nazywać się biuro detektywistyczne?

Zaproponujcie różne nazwy i wybierzcie najciekawszą. 

Na arkuszu papieru zaprojektujcie grafikę – logo Waszego klubu. 

Jakie elementy graficzne wybierzecie do waszego logo?

*odcisk palca, lupa, lornetka, kamera, fragment szyfru…



Zadanie 4

Rozwiąż zagadkę

Kto zniszczył książkę?
W czytelni biblioteki szkolnej ktoś zniszczył piękną książkę. 
Grupa śledcza natychmiast wkroczyła do akcji. 
Raport z miejsca zdarzenia:
Miejsce i czas zdarzenia: biblioteka szkolna, noc.
Pozostawiono na miejscu zdarzenia:
– odcisk buta na kartce leżącej na podłodze, 
– skasowany bilet ulgowy wsunięty do książki, 
– ślad na parapecie,
– odciska palca.
Technicy kryminalistyczni przeanalizowali dostarczone materiały:
But rozmiar 43 typu traper, bilet jednorazowy komunikacji 
miejskiej ze zniżką, ślad na parapecie – kawowy odcisk kubka 
termicznego, odcisk kciuka.
Podejrzani: 
– Pani bibliotekarka, 
– Alojzy Gruszka uczeń klasy 6b, 
– Woźny Edward Krupa,
– Agnieszka Ząbek uczennica 8a.

KTO, TWOIM ZDANIEM, ZNISZCZYŁ KSIĄŻKĘ?
Zredaguj i przedstaw możliwy raport śledczych przeprowadzających 
dochodzenie. Wyeliminuj osoby niewinne i poszukaj dowodów winy 
podejrzanego. Uargumentuj swoje decyzje i wybory.
WYMYŚL MOTYW PRZESTĘPSTWA.
Dlaczego podejrzany zniszczył książkę? 

Przykładowa odpowiedź uczniów
Raport śledczych
Podejrzanym popełnienia czynu jest pan woźny Edward Krupa.
Analiza śladów i dowodów wykazała, że sprawca jest najprawdopodobniej 
osobą dorosłą, mężczyzną (typ i rozmiar obuwia). Do zdarzenia doszło w nocy 
(używał kubka termicznego z kawą – ślad na parapecie), nie pracuje w pełnym 
wymiarze godzin i nie uczy się w szkole (nie ma biletu sieciówki, używa 
biletów jednorazowych z ulgą dla emerytów), zgadza się rozmiar i rodzaj 
butów. Po zatrzymaniu sprawcy nastąpi porównanie odcisków palców z odciskiem 
znalezionym w miejscu zdarzenia.
Podejrzany był molem książkowym, w nocy dużo czytał, książkę zniszczył przez 
nieuwagę, czytając podczas nocnego dyżuru. Kawa wylała się z nieszczelnego 
kubka, gdy przysnął przy lekturze. Nie przyznał się, ponieważ nie chciał 
stracić pracy za zaniedbywanie obowiązków.



Zadanie 5

Utwórz krzyżówkę! Wymyśl hasła i ułóż pytania do krzyżówki 
dotyczącej przygód bandy z Wildy.

Pamiętaj, by litery w pionowej kolumnie utworzyły hasło.
Możesz dowolnie modyfikować diagram: dodawać i odejmować pola. 
Poproś koleżankę lub kolegę, by rozwiązali Twoją krzyżówkę.
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Hasło: ……………………………………………………………….



Zadanie 5

Pytania:

1. ...............................................................

2. ...............................................................

3. ...............................................................

4. ...............................................................

5. ...............................................................

6. ...............................................................

7. ...............................................................

8. ...............................................................

9. ...............................................................

10. ..............................................................
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Zadanie 6

Szyfry, kody, klucze.

Bohaterowie książki posługiwali się szyfrem.

„Z kolei Inka sama przyznała, że będzie używać szyfru tylko
w ostateczności, bo jeszcze miała trudności z operowaniem 
grzebieniem. Marcel pochylił się nad kartką. Wiadomość wyglądała 
tak: 
A42i ywsrwc. Ht_auj4th ju42 2 dsir uh_awg 5g1dwg 14 Fd. R9uwri 
1dw_s_f. Dzw4tc_ a_ 19dg5 jtdgt2wg. 

Marcel wyjął kartkę z Kodem E i litera po literze odcyfrował całą 
wiadomość. Brzmiała następująco:
Nowy filmik. Transport psów w złym stanie jedzie do Cz. Musimy 
działać. Zbiórka na dużej przerwie.

Wowa 

Marcel zmarszczył czoło. Rzeczywiście musieli przyspieszyć 
działania. Nie było już czasu na szykowanie dowodów, wysyłanie ich 
na policję i czekanie, aż zareagują. Nie wiadomo, co Szpula
i Szarlota planują”.

Klub Enigma (s. 165)

„Mam dla was przygotowany klucz do Kodu E. Wygląda tak. – Wowa 
wyjął kartkę, a Marcel, Inka i Kokos pochylili się nad gęsto 
zapisaną tabelą. 
– Tylko nikomu tego nie pokazujcie, okej? – rzucił Wowa”.

Klub Enigma (s. 163)

Spróbuj utworzyć własny klucz do Kodu E. Każdej literze alfabetu 
przyporządkuj znak, cyfrę lub inną literę i zapisz
w tabeli.

Zakoduj swoje imię i nazwę ulubionej rasy psa.

Poproś kolegę, by spróbował odczytać zaszyfrowaną wiadomość.



Zadanie 7

Zapisz rozmowę.

Bohaterowie książki posługiwali się szyfrem.

Członkowie Klubu Enigma używają czatu. Przeczytaj fragment ich 
rozmowy i powiedz, czym się charakteryzuje język komunikatorów?
Przepisz rozmowy z czata tak, by były zapisem rozmowy. Unikaj 
skrótów i potocyzmów. Zadbaj o poprawny język i prawidłowy zapis 
dialogu. Skróty typu „xd”, „lol” zastąp słowami nazywającymi 
reakcje i emocje.
Który tekst bardziej Ci się podoba? Dlaczego?

Przykładowy fragment dialogu:

- Cześć - powiedział Marcel. - Śpicie?
- Rybka Mini-mini już śpi - zażartował Kokos.
- Pamiętam jak czekałam, aż się obudzi i będą bajki - dodała Inka.
- Też tak miałem, siostrzyczko! Mama chowała pilota pod kanapą. 
Krokiecik go obgryzł z dwóch stron i mama myślała, że to my!
- Tak! To było zabawne! - zaśmiała się Inka.

klub_enigma 
marcel 
siema, spicie 
21:52 

kokos 
rybka mini mini już spi 

21:52 
inezka 
xd 
pamiętam jak czekałam az się 
obudzi 
i będą bajki 
21:52 

kokos 
rel sis 

a mama chowala pilota pod kanape 
pamiętasz 

i Krokiecik go 38bgryzł z dwóch stron i mama myslala 
ze to my 

21:52

*(Klub Enigma s. 73)



Zadanie 7

inezka 
lol  
21:52

wowaboj 
jaki krokiecik 

i co takiego ta rybka 
21:52 

kokos  
krokiecik to nasz jamnik Dyzio inaczej 
21:52 

marcel
~@wowa to był taki kanał z bajkami 

miał plansze z rybka na koniec programu 
u was nie było? 

21:53
wowaboj   
nie z rybka 
zreszta ja już w tym wieku 
rekiny ogladalem xd
21:53 

kokos 
lol 

wowa sharkboy 
21:53

marcel 
dobra 
musimy opracować plan 
widzimy się jutro 
po lekcjach   
21:53

kokos
master plan 
me like it 

21:53 
inezka
to może u nas 
ja koncze wcześniej 
niż wy 
21:53

marcel
OKS 

to na nara ziemianie 
21:53

kokos  
narusia kapitanie
21:53


